Leird statisztika.
Abrazolas az R-ben



Leird statisztika

Definicidja: populacié egy ismert részhalmazéara vonatkozé
megfigyelések leirdsa és osszegzése.

Jelentdsége:
» nomindlis adatok esetén,
» explorativ tanulmanyokban, ahol nincsenek konkrét
hipotéziseink,
» adatok elsodleges felmérése,
> tesztek létjogosultsdgdnak ellenérzése (pl. eloszlds).



Jellemzok

» Gyakorisag,
» eloszlas,
> kozépérték,

» sz6rédas (NEM szérés!).

Abrézolss tablazatban vagy grafikonokon.



Gyakorisag

abszoldt érték (ha elemszamok megegyeznek),
arany (elemszdm /Gsszes), szdzalékos ardny (ardny*100),

kumulativ gyakorisag: el6fordulds bizonyos érték ALATT.

vvyyy

Ertékeket gyakran csoportokba, azaz kategdridkba vonjuk
ossze.

A gyakorisdgot gyakran csoportokra adjak meg, pl. a 21, 23, 35,
43 évesek 21-30, 31-40, 45-50 stb. éves csoportokba rendezve.

R-funkciok:
table(x), table(x/length(x)), table(x/length(x)*100),
prop.table(x), cumsum(table(x))



Abrazolas

» kordiagram,
P oszlopdiagram,

» hisztogram.

R-funkcidk:
pie(table(x)), barplot(table(x)), hist(x)



Példa

Angol novény- és dllatnevek hosszlisdga betiikben megadva.

tipus elemszam
novény 35
allat 46



Kordiagram
Novénynevek betliszamanak gyakorisdgai




Oszlopdiagram

Novény- (bal), és allatnevek (jobb) betiiszimanak gyakorisagai
(hdny betiibél 4ll a szd):
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Jellemzé felhasznalds: nomindlis adatok, ordinalis diszkrét adatok,
kategorizalt adatok.
Probléma: két csoportban eltéré elemszam! (n, = 35, n, = 46)



Oszlopdiagram szazalékos aranyokkal

Novény- (bal), és dllatnevek (jobb) betliszimanak gyakorisdgainak
szazalékos aranya:
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Két minta egy oszlopdiagramban
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Elony: adatok jobb osszehasonlithatésaga.
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Hisztogram

Novény- (bal), és dllatnevek (jobb) betliszamanak siirlisége:
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Felhaszndlds: legaldbb ordinélis skila.



Eloszlas

» Definicid: sorrendbe allitott elemek milyen gyakorisdggal
fordulnak eld.

» Felhaszndlas: ordindlis skalatdl felfelé.

> Eldallitas: folytonos vagy diszkrét értékek kozotti
interpolacid.

> Jelentoség: valdsziniiségi statisztikai elemzés alapja.

R-funkcidk:
hist(x,frequency=FALSE): ardnyos gyakorisdgok,
plot(density()): siriiségfiiggvény.



Eloszlas tipusai
Egyenletes eloszlas

pl. dobott szdmok gyakorisaga
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Eloszlas tipusai

Unimodalis: egy médusza van.
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Az eloszlas lehet szimmetrikus vagy aszimmetrikus, laposabb vagy
csucsosabb.



Eloszlas tipusai

Bimodailis: két médusza van.
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Bi- és multimodalis eloszlasra a legtobb statisztikai teszt nem
végezhets el!



Szérédas: terjedelem

Sz6rédés/diszperzié: az adatok egymastdl vald tavolsiga. Jelzi az
eloszlds szélességét. Pl. az unimodalis eloszlast szemléltetd gorbék
koziil a piros a legnagyobb szérédasu, a kék a legkisebb.

Terjedelem: a legkisebb és legnagyobb érték kilonbsége.
Ordinalis és metrikus skaldra egyarant alkalmazhatd, de érzékeny a
sz€ls6 értékekre.

Atlagos Facebook-felhasznald ismerdseinek szdma:

terjedelem = 724 — 113 =611

Extravagans Facebook-felhasznalé ismerdseinek szama:
terjedelem = 5439 — 11 = 5428

Probléma: az elso érték valdsziniileg jobb becslése a populdcidra
jellemzo terjedelemnek, mert az 5000 folotti ismerdssel rendelkezé
ismerosok ritkak.



Interkvartilis tartomany

P> Jelentéség: ha ordindlis skdla vagy nem szimmetrikus
eloszlast parametrikus adatok.

P Interkvartilis tartomany: az X valtozd értékskalajanak az a
kdzépen elteriild dvezete, ahol a populdcié 50%-a taldlhatd.

> Folytonos viltozd esetén: negyedel6 vagy 1. kvartilis és felso
vagy 3. kvartilis kozé esik.

» Interkvartilis félterjedelem: (K3-K1)/2, vagyis az 1. és 3.

kvartilis ATLAGA — csak szimmetrikus eloszls esetén egyezik
a medidnnal.

Kétféle Facebook-felhasznalé:
1.: 113 149 178 196 269 382 388 467 546 682 724
2.0 11 149 178 196 269 382 388 467 546 682 5439

Interkvartilisek kevésbé érzékenyek a széls6 értékekre.



Interkvartilisek abrazolasa

Dobozdiagram (boxplot).
Szerkezete: (1) megfigyelések siiriisége a kozépsé 50%-os
tartomanyban, (2) eloszlds szimmetridja.
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Pontok: szélso értékek.






Adatok beolvasasa az R-be

Adatokat tobbnyire mds szoftverrel dllitottuk elé. Kezdd szinten
példaul az Excelben.

Toltsiink le egy xIsx-fajlt innen:
http://clara.nytud.hu/~mady/courses/statistics/materials/soc.xlsx

Az R-be csak szoveges fajlokat tudunk beolvasni, MS-Office és
mds, sajat kdédoldsu fajlokat nem (ez minden mds szoftverre is igaz
az Office-on kiviil). Ezért az Excel-bél csv fijlként
(comma-separated values) mentve alakitjuk szoveges fajlla a
tablazatot.

Fontos szempontok:

» Vannak-e oszlopnevek?
» A decimalis pont vagy vessz4?

» Az oszlopokat hogyan viélasszuk el egymastdl az atalakitasnal?



Problémak

Kozép-eurdpai kédoldsban a decimaélis vesszd, a
programnyelvekben viszont angol mintara pont.

A csv fijl, ahogy a neve is mondja, alapértelmezetten vesszével
vélasztja el az oszlopokat - ez a magyarban osszetéveszthet6 lenne
a decimalis vesszovel.

Tabulator mint oszlopelvalasztas miért nem jé7 Ha egy cella iires,
az R nem latja, hogy ott két tabuldtor van. Mint a legtobb
programban, a whitespace (tabulator, sz6koz) egyszer szamolddik,
akarhany is van beldle.

Javaslat a kozép-eurdpai kédolashoz: oszlopok elvélasztdsa
pontosvesszovel. Mentés: soc.csv

read.csv2("soc.csv"

Ez megfelel a kovetkez6 bedllitdsoknak:

read.table(file, header = TRUE, sep = ";", dec = ",")



Néhany hasznos fuggvény

1s(): R munkamemdridban tarolt objektumok (valtozdk).
names (soc): oszlopban tarolt viltozék neve.
head(soc): elsd hat adatsor.

data.frame véltozdira (oszlopaira) hivatkozas: soc$valtozo, ahol
valtozo az oszlop nevével azonos.



Feladat |

Adjuk meg a soc.csv fajl alapjan:

» Hany személy adatait tartalmazza a tiblazat?
» Hany n6 és hany férfi szerepel benne?
> Mi a résztvevok életkoranak atlaga és medidnja?

Helynevek gyakorisdga a soc.csv adatai alapjén. Abrazolss
kordiagrammal, oszlopdiagrammal (abszolut és szdzalékos értékek).

Kor eloszldsa hisztogrammal. Szérédés abrazolasa
dobozdiagrammal. Mekkora az 1. és 3. interkvartilis, a medidn és
az interkvartilis félterjedelem?



Feladat Il

Két dobdkockaval valé 10, 100, 1000 dobalds osszege: mdédusz,
median, atlag, ezek eloszldsanak dbrazoldsa oszlopdiagrammal,
hisztogrammal és dobozdiagrammal.



